

书记带头种“仙草”亩产效益30万元

一群原本连石斛的“斛”字都不认识的农民，竟然仅用两年半时间，“整”出全国最大的铁皮石斛育苗、栽培、加工产业链。这阵子，他们的铁皮石斛苗火热开卖，一下就成交2000多万元，手头订单更达6000万元。

这群农民来自江苏省兴化市戴南镇董北村。全国劳模、董北村党委“第一书记”张文德算了笔账：这种石斛市场价每斤约1500元，每亩经济效益每年可达30多万元。

铁皮石斛，被称为“中华九大仙草之首”。在董北村，“第一仙草”与书记结缘，于是催生出一系列故事……

台湾教授的仙草情结

10月16日上午，记者走进位于董北村的泰州市现代农业示范园无菌育苗组培中心，只见50多位身穿白大褂的姑娘、小伙一字排开，他们把一棵棵细嫩的铁皮石斛种苗仔细装进消毒瓶里，经过特制消毒灯将瓶口封好。一位满头银发的老者，不时在工人中间指点——这位老者就是来自台湾嘉义农业大学的李振荣教授。

谈到台湾教授落户董北村，张文德说，这事儿得从2013年4月说起：当时董北村流转邻村2000亩土地建设现代农业园区，发展虫草、灵芝以及果树、鳄鱼等项目，其中铁皮石斛

的种植面积近千亩。石斛属于无土栽培植物，种植技术难度大，为此，他们请来上海著名的铁皮石斛专家、兰花种植技术“非遗”传承人冯安清进行技术指导，种出的铁皮石斛长势良好。但是，高昂的瓶苗费用大大影响经济效益，张文德萌发自建育苗工厂的念头。

一直致力于铁皮石斛研究工作的李振荣教授，恰好在苏州一家科技公司工作，张文德得知后，多次前往相邀，李振荣为其诚意感动，答应加盟。历经两个多月努力，董北村投资1600万元、具有世界先进水平的育苗中心建成，建立近两年，育苗500万瓶。

国家级别的仙草论坛

今年4月12日，国家铁皮石斛产业创新战略联盟工作会议暨论坛在董北村举行。

国家级别的仙草论坛，为何落户董北村？科技部中国技术市场协会常务理事、副秘书长孙小林给出了理由：“董北村近千亩铁皮石斛种植基地，已被科技部授予研发中心和产业化示范基地称号，科技部明确要求产业联盟要面向基层落地生根……”2014年10月，经科技部批准成立铁皮石斛产业技术创新战略联盟，董北村成为联盟理事长单位，来自全国各地的12家石斛基地、加工企业成为常务理事单位。



●石斛的育苗基地

在这次论坛上，与会专家针对石斛的品种、育苗、种植、加工、品牌等问题各抒己见。李振荣教授用他们育出“兴化铁皮石斛1、2、3号”并将申报6项国家发明专利的实例，论证了石斛品种必须提纯育壮的观点。作为联盟理事长，张文德表示董北村已与11家科研单位合作开发石斛胶囊、解酒茶、养生茶等面向消费者的产品，计划拉长产业链。今年，他们将会同相关专家和权威部门制定石斛生产和有机肥的标准。

数百农民的仙草饭碗

10月17日清晨，记者走进董北村石斛大棚，阵阵清香沁入心扉。头戴太阳帽、胸挂工作牌的张粉兰，正熟练打开智能灌溉开关为石斛喷水。张粉兰今年65岁，是附近孙堡村人，她家的12亩土地全部流转给园区，每亩每年可获1000元补贴。她也当上管理员，月工资2000元，与徐连英一起管理3个大棚；每天清晨负责给石斛喷水，然后检查大棚温度、开关

遮阳帘、打开通气天窗，并为仍然缺水的石斛“床”补水……

园长王洪所介绍，园内共有连体钢架大棚7个，由4位奶奶辈的管理员负责管理。还有200多个小棚，也是由10位爷爷、奶奶辈的管理员负责管理。他们上岗前都经过专门培训，什么时候喷水、什么时候通风，一看就能知道。

在棚外，头扎黄色、绿色头巾的奶奶辈管理员们，正小心打开无菌玻璃瓶，将绿茵茵的瓶苗倒出，清洗、消毒后，移栽到一个个塑盘内……当记者询问起盘内的土壤时，一位王奶奶快人快语：“石斛是无土栽培的，这根下的基质，用特殊树皮和生态营养液合成，先把瓶苗培育成驯化苗，一年后再移栽到大棚，三年后才能上市。”

张文德告诉我们，平时有180位农民在这里工作，到移苗、采摘石斛花时会有近400人来此打工，月均工资1500元左右。另外，还有60多位大学毕业生在李振荣教授的指导下从事石斛的生态育苗工作。经过阳光组培室培育的瓶苗，“蹲苗期”比其他方法培育的缩短20天以上，很受石斛种植基地的欢迎。

眼下，董北村上上下下正在忙一件大事：国际石斛（董北）高峰论坛，将于11月8日在这里举行。届时，国内外专家将云集“苏中第一村”纵论开发“第一仙草”大计，更多关于董北村石斛的故事将被讲述……（据《农民日报》）

陇原苹果的“互联网+”之路

从上世纪八十年代中期开始，甘肃借助黄土高原区热量资源丰富，夏无炎热，冬无严寒，气温日较差大，光能资源丰富等优势，大力发展战略性新兴产业。苹果产业在甘肃如何经历了从无到有，从弱变强？在发展的过程中遇到了哪些挑战？记者就此进行了调查采访。

转变观念开启第一步

对于世世代代面朝黄土背朝天的甘肃农民来说，想要让他们从传统农耕作物转向经济农作物，第一道坎就是观念的转变。

“上世纪80年代中期，农民刚刚解决了温饱问题，对种苹果看不到一点希望，乡亲们觉得苹果又不能当粮吃，害怕种了苹果重新回到贫困线上，对种苹果抵触情绪非常大。”

在静宁县果树果品研究所所长李建明眼里，过去的静宁对苹果就是“想说爱你不容易”。

李建明告诉记者一个真实的故事：当初县政府大力推广苹果种植时，静宁县界石铺李堡村一位老人把政府给自家园子里种的苹果树全部铲除，闻讯前往的村干部劝说老人别铲了，这样树苗就全死了。可老人却说：“我把树弄不死，我老汉就活不了。”在老人看来，苹果树活着就没法种粮食了，口粮没有保证，温饱就解决不了。

这样的情绪在当地群众中影响不小，也是甘肃最初推广苹果所面临挑战的一个缩影。

为此，甘肃各地各级政府组织技术人员走进田间地头，向村民群众讲解种植苹果的优势，同时培育典型户，让心存疑虑的农户看到周围或者其他典型农民种苹果真真切切能赚钱，这时候他们的观念才转变过来。

突破技术生产的瓶颈期

村民愿意种植苹果后如何“种得好”，又成为摆在人们面前的一道难题。

“刚开始种植苹果真不知道咋弄，苹果可比玉米小麦精贵多了，虫病害防护、气候灾害防护都要从零学起。”庆阳市西峰区温泉镇刘店村村民齐世虎回忆说，当初自己接触苹果时吃了不少亏，损失了不少钱。

“苹果产业不仅是劳动密集型产业，更是技术密集型产业。全省苹果栽植面积的迅速扩大与先进实用技术、常规栽培技术的普及推广不同步、不对称，技术培训明显滞后。掌握技术、管理精细的果农还不足10%。”早在2010年甘肃省农牧厅对全省苹果产业发展的调查报告中就认为，该省管理粗放的果园，单产和优质果率很低，大小年结果现象严重，亩收入一、两千元甚至数百元，效益高低之差在几倍、十几倍。这既是问题，也是增产增收的巨大潜力所在。

同时，由于贮藏保鲜和加工比较滞后，产、加、销一体经营程度低，龙头企业数量少，集合度不高，带动能力差，苹果采后的精选、清洗打蜡、精包装企业在甘肃省苹果主产区基本是空白，贮藏保鲜和深加工能力也很薄弱，制约着苹果产业整体效益的提高。

为了解决这一突出矛盾，2010年省政府出台《甘肃省苹果产业扶持办法》，各级政府部门把苹果产业作为全省特色优势产业，结合农业部水果标准园创建活动，按照产加销一体化的产业化经营模式，出台配套政策，省上每年整合上亿元资金，打造苹果全产业链。

“这些年都有市上来的苹果技术专家给予我们种植指导，你瞧这果园里建设的防雹网大大降低了雨水冰雹对果园的损害。”在齐世虎口中，苹果种植技术发展带来的果园经济效益增长的真实惠。

（王云瑞）

的互联网销售。今年庆城县白马铺乡借助电子商务平台，建成乡级电子商务服务站1处，村级电子商务服务点6处，发展微商销售团队300名，“互联网+苹果”正在拓宽果农的销售渠道。

树立果品品牌走得更远

如今，经过多年的推广宣传，甘肃省“花牛苹果”、“平凉金果”、“庆阳苹果”、“静宁苹果”等果品品牌在国内外市场有着较高的知名度和影响力，占有一定的市场份额。

“以前不知道甘肃苹果，现在不一样了，看看这里一眼望去一片连着一片的果林，难怪在北京的各大超市中都能看到来自甘肃的红苹果。”来自北京的媒体人刘丽在看到静宁苹果丰收的景象后忍不住发出这样的感叹。

目前，全省苹果栽培面积已居全国第二位、产量居全国第四位。作为甘肃的特色产业，苹果产业生产规模稳步扩大，产量、质量和效益大幅提高，保持了产销两旺的良好发展势头。

为了加快推进全程标准化进程，发展现代苹果产业，将继续健全良种苗木繁育体系，培育优质壮苗。加大技术和物资投入，建设标准化基地，大力推广先进实用技术，提高产量和质量。同时建立果园管理档案，推行质量追溯制度，提升贮藏加工营销能力，增加果品附加值。

此外，重点在陇东南黄土高原和中部黄河河谷优势区，建设一批规模化、标准化、集约化生产示范基地，培育一批带动能力强、社会化服务水平高的果农专业合作组织，扶持一批贮藏加工龙头企业，创建一批影响力大、竞争力强的知名品牌，建立健全苹果营销体系，鼓励发展电子商务。

今年甘肃提出目标，力争到2020年，全省建成连片规模500亩以上的标准化示范果园400个、标准化生产基地100万亩以上，建成规范化优质脱毒苗木繁育基地6个，培育苹果知名品牌3至5个，新增贮藏能力100万吨，出口创汇增加50%，苹果商品率达到95%、优质果率达到80%以上。（薛巍敏）



“多肉植物夫妻”备战“双11”

今年36岁的曹耀庭和妻子刘永爱大学毕业后在上海工作。2014年4月夫妻俩放弃城里的高薪，回到家乡山东省临沂市沂南县，在张庄镇后辉山村投资30万元，引进500多个品种的“多肉植物”进行创业。

2015年春节前后，他们通过互联网每天接30多单，月销售额超过5万元。

夫妻俩不断更新换代新品种，成为淘宝和微

信上有名的一手卖家。“双11”临近，曹耀庭带领员工加紧繁育植物苗，刘永爱则通过互联网进行推广，备战这一年一次的网购大潮。

图为曹耀庭利用废弃的葡萄藤编成“多肉植物”的“鸟巢”，这种有创意的包装很受客户青睐。

新华社 杜昱葆 摄影报道

瑞丽：柠檬变身农民增收致富果



三年分别给予每亩200元的财政扶持；50亩以下的零星种植给予每亩200元的补助。

位于瑞丽市城郊、一寨两国景区附近的瑞丽绿洲柠檬业有限公司种苗基地，是该公司与省农科院热作所合作共建的柠檬苗木培育基地。140亩的种苗基地里，90余万株柠檬苗正在茁壮成长，大部分已经可以移栽。

瑞丽绿洲柠檬种业公司培育的种苗是目前瑞丽市农业局指定采购的品种。在种苗基地里，记者遇到前来购买柠檬树苗的勐秀乡勐典村柠檬种植户番启龙，只见他手里拿着一张单子，上面填写了购买数量400株。“12元一株的种苗，农户只需出6元钱，其余6元由政府补助。”番启龙说，他家种植了30多亩柠檬，其中约一半挂果，今年卖柠檬的收入就有15万元。“柠檬种植非常讲究技术，没有政府组织、扶持，单靠各家各户散种，不会获得好的经济效益。”番启龙说。

在勐秀乡团结村的瑞丽柠檬示范种植基地里，数千亩柠檬树给山坡披上了绿装，包着袋子的柠檬果沉甸甸地挂满了枝头。“经历了10余年的徘徊摸索，瑞丽柠檬如今确立了规模化种植、标准化管理、市场化营销、专业化发展的目标，进入了良好的发展轨道，全市种植面积达到了6990余亩，种植户户均收入5万元以上，柠檬正在成长为群众增收致富果。”廖昌喜对发展柠檬产业充满了希望。

（王云瑞）

聚力整合健康供销渠道

“柠檬上市的高峰期每天要收购100多吨，今年预计将突破3000吨。”麻坎地村民小组的柠檬收购合作社创办人杨恩维脸上挂满了喜悦，“我家种了70亩柠檬，到一批采摘量已经超过了100吨。”

“秋果产量最高，瑞丽第一批上市的柠檬比其他地方稍早，因此市场行情也比较好。虽然价格比去年最好的时候差了不少，但由于保护措施到位，农民种植的积极性空前高涨。”瑞丽市农业局副局长廖昌喜说。

廖昌喜介绍，为解决柠檬销售难的问题，瑞丽市农业局积极扶持鼓励种植大户成立柠檬专业合作社，将原来的单家独户整合成为有组织、有规模的标准化组织生产、销售，使得市场供需关系进入良性循环。种植户的收入得到了明显增加。2013年，杨恩维投资80多万元创建柠檬收购合作社，初步缓解了村柠檬销售的压力。“下一步将动员合作社创办人入股，完善基础设施条件，申请注册公司及出口资质，采取农户+合作社+公司经营模式，解决种植户的后顾之忧，激发农户种植的信心，让农户每年都能卖个好价钱。”杨恩维说。

基地建设夯实品牌基础

近年来，瑞丽市将柠檬作为一项重点工作予以打造，在基地建设、龙头培育、市场拓展、科技研发等方面出台具体有效的支持政策，并建立了柠檬产业发展专项资金，柠檬产业逐渐发展壮大。

廖昌喜介绍，今年初，瑞丽市政府即下发了柠檬种植政策扶持文件，对连片新种植50亩以上的第一年每亩给予600元、第二年第